
Практика 1

ПОКАЗАТЕЛИ КОММЕРЧЕСКОЙ 
ЭФФЕКТИВНОСТИ ЭНЕРГОСБЕРЕГАЮЩИХ 
МЕРОПРИЯТИЙ



1. Чистый дисконтированный доход
Net Present Value(NPV) 



Критерий чистого дисконтированного 
дохода ЧДД(NPV): 

1. Если ЧДД < 0 – проект убыточен.

2. Если ЧДД= 0 – проект нейтрален.
 
3. Если ЧДД>0 – проект рентабелен. 



Если в расчете необходимо учесть 
ликвидационную стоимость объекта в 

конце расчетного периода ЧДД.



Число замен оборудования



Дисконтирование 
капиталовложе ний 

При                           и отсутствии строительного 
Кн=К                 

При                           и отсутствии строительного 
Кн=К 



Индекс доходности инвестиций 
(коэффициент эффективности проекта)

PI (Profitability Index) 



Критерий индекса доходности ИД
 PI (Profitability Index) : 

⚫ ИД >1. Эффективный проект.

⚫ ИД =1. Проект нейтрален.

⚫ PI<1. Нерентабельный проект.



Внутренняя норма дохода, ВНД
internal rate of return IRR

Условие ЧДД=0.

Проект целесообразен при Е≤ВНД



Статический срок окупаемости









Задача №1
Выбор экономически целесообразного 
варианта энергосберегающего мероприятия



Чистый дисконтированный доход ЧДД, руб., 
считается по формуле:

ЧДД = 

где t – шаг расчёта, равный 1году; 
Т – расчётный период времени, равный 5 годам; 
ΔДt – годовая экономия, руб/год.; 
Кt - капитальные затраты, руб.; 
Е – норма дисконта,  равная норме дохода на 
капитал, Е = 0,5; 
         – коэффициент дисконтирования.



№ варианта

Варианты реконструкции
1 2 3 4

К, руб ΔД, руб К, руб ΔД, руб К, руб ΔД, руб К, руб ΔД, руб

1 1000 600 1500 900 2000 1300 2500 1450
2 1000 500 1500 1000 2000 1200 2500 1500
3 1000 650 1500 1050 2000 1250 2500 1550
4 1000 700 1500 1100 2000 1350 2500 1400
5 2000 1400 2500 1600 3000 1300 3500 2000
6 2000 1450 2500 1650 3000 1400 3500 2100
7 2000 1500 2500 1700 3000 1500 3500 2200
8 2000 1550 2500 1750 3000 1600 3500 2250
9 3000 1800 3500 1900 4000 2300 4500 2800
10 3000 1900 3500 2000 4000 2400 4500 2900
11 3000 1950 3500 2100 4000 2500 4500 2950
12 3000 1850 3500 2200 4000 2600 4500 3000
13 3500 2000 4000 2500 4500 2500 5000 3000
14 3500 2100 4000 2600 4500 2600 5000 3100
15 3500 2200 4000 2700 4500 2700 5000 3200
16 3500 2300 4000 2800 4500 2800 5000 3300
17 1000 600 1500 900 4000 2400 4500 2900
18 1000 500 1500 1000 4000 2500 4500 2950
19 1000 650 1500 1050 4000 2600 4500 3000
20 1000 700 1500 1100 4500 2500 5000 3000
21 2000 1400 2500 1600 4500 2600 5000 3100
22 2000 1450 2500 1650 4500 2700 5000 3200
23 2000 1500 2500 1700 4500 2800 5000 3300
24 2000 1550 2500 1750 5000 3000 6000 3500
25 3000 1800 3500 1900 5000 3100 6000 3600



ЗАДАЧА №2
Расчёт срока окупаемости дополнительного 
утепления стен





Исходные данные
�         – тариф на тепловую энергию, руб/Гкал
� (        =1510 руб/ГКал=360 руб/ГДж )
    (1 Кал=4,1868 Дж)
�        – стоимость монтажа 1 м2 утеплителя, руб/м2  

           (         =150 руб/м2 )
�        – стоимость 1 м3 утеплителя, 
    (         =1600 руб/м3 )     
� Сопротивление теплопередаче стены
               до утепления  , м2·°С/Вт
                       после утепления , м2·°С/Вт (лаб раб 1)
� Климатические данные        ,        ,         ,        (лаб раб 1)                
� Толщина утеплителя δут



1. Сопротивление теплопередаче стены до 
утепления соответственно, м2·°С/Вт 
рассчитывается

(2.1)

               - сопротивление теплопередаче стены 
после утепления (                        см.1 задачу), м2·°
С/Вт.

2. Толщину утеплителя      , м, определяется по 
формуле 

(2.2)

где                       – см. формулу 2.1, м2·°С/Вт; 
λут – коэффициент теплопроводности утеплителя 
(СП 50.13330.2012 Приложение Т). 







СП 50.13330.2012 Таблица 2
Условия эксплуатации 

ограждающих конструкций
Влажностный 

режим 
помещений 

зданий 

Условия эксплуатации А и Б в зоне

сухой нормальной влажной

Сухой А А Б
Нормальный А Б Б
Влажный или 
мокрый Б Б Б



3. Потери тепловой энергии, Вт, вычисляются 
(в расчёте формулу не считать, а сразу определять значение по формуле 2.6)

(2.3)
где       – расчётная площадь ограждающей 
конструкции, м2; 
      – коэффициент теплопередачи, Вт/(м2·0С); 



4. Коэффициент теплопередачи, Вт/(м2·°С).

(2.4)

где         ,            –  сопротивление теплопередаче 
стены до и после утепления соответственно, м2·°
С/Вт.

5. Потери тепловой энергии, Вт

(2.5)



6. Снижение потерь теплоты ΔQW, Вт,

(2.6)

7. Годовая экономия теплоты         ,        , 
можно определить по формуле

(2.7)



8. Стоимость сэкономленной теплоты за год 
S      , руб/год, определяется по формуле

(2.8)

где ΔQ     - годовая экономия теплоты, ; 
S      - стоимость тепловой энергии, руб/ГДж; 

3,6 ·10-6 - переводной коэффициент из Вт· ч в 
ГДж.



9. Затраты на утепление Кут, руб, равны

(2.9)

где        – объём утеплителя, м3

             – стоимость монтажа 1 м2 

утеплителя, руб/м2 
             – стоимость 1 м3 утеплителя, руб/м3

(2.10)



10. Срок окупаемости равен, лет

(2.11)
Кут – затраты на утепление, руб, 
S      – стоимость сэкономленной теплоты 

за год, руб/год


